



180 UDELEŽENCEV  
300 OGLEDOV PREK SPLETA  
5 VODITELJEV  
30 GOVORCEV  
(13 MOŠKIH, 17 ŽENSK)  
38 DRŽAV  
3 STEBRI SODELOVANJA  
(POLITIČNI, GOSPODARSKI IN KULTURNI)

Konferenca je letni dogodek na visoki ravni, namenjen poglobljanju političnega, gospodarskega in kulturnega sodelovanja med Slovenijo, Evropo in Afriko. Slovenija z Dnevom Afrike krepi partnerstvo z afriškimi državami, ki temelji na razumevanju in obojestranskem spoštovanju.

Tema tokratne konference je bil zeleni prehod.

Konferenca je potekala pod pokroviteljstvom predsednice Republike Slovenije, gostila pa jo je ministrica za zunanje in evropske zadeve Republike Slovenije. Dogodka so se udeležili tudi predsednica Državnega zbora Republike Slovenije, predsednica poslanske zbornice Republike Ruande, minister za digitalizacijo in informiranje Republike Malavi,

posebna odposlanca EU za Sahel, diplomatska skupnost, nevladne organizacije, strokovnjaki, raziskovalci, organizacije civilne družbe, poslovneži in novinarji.





## TANJA FAJON

podpredsednica vlade in ministrica za zunanje in evropske zadeve  
Republike Slovenije:

"Zeleni prehod ni več stvar izbire, je nujnost. Slovenija kot članica Varnostnega sveta OZN namenja veliko pozornost podnebni in vodni varnosti, saj brez upoštevanja okoljskih vprašanj ni mogoče niti učinkovito preprečevati konfliktov niti doseči trajnega miru. Vodilo naših ravnanj naj bosta solidarnost in skrb za prihodnje generacije, skupaj."



mag.

## URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ

predsednica Državnega zbora  
Republike Slovenije:

"Zeleni prehod je ključen za ustvarjanje odporne, trajnostne in pravične družbe, ki terja spremembo sedanjega načina življenja in predvsem razmišljanja. Temeljnega pomena pri tem je odgovornost vsakega od nas za prihodnost planeta in za generacije, ki prihajajo za nami."



## DONATILLE MUKABALISA

predsednica Poslanske zbornice Republike Ruande:

"Uspešna izvedba zelenega prehoda zahteva usklajena prizadevanja po vsem svetu. Zeleni prehod poleg ustrezne zakonodaje terja vlaganja v zeleno energijo, neškodljivo uporabo naravnih virov in ustrezno kmetijsko politiko."



## MOSES KUNKUYU KALONGASHAWA

minister za informatiko in digitalizacijo Republike Malavi:

"Sodobna in dostopna tehnologija, zeleni inženiring in zanesljivo internetno omrežje so predpogoj za krepitev odpornosti družb pred uničujočimi posledicami podnebnih sprememb."



## EMANUELA DEL RE

posebna odposlanica EU za Sahel:

"Potrebujemo trdnejši sistem, zato je treba krepiti dobro upravljanje in izmenjavo znanj, poleg tega pa je treba še bolj upoštevati specifične potrebe lokalnih skupnosti."



Veleposlanica mag.

## RENATA CVELBAR BEK

generalna sekretarka Ministrstva za zunanje in evropske zadeve  
Republike Slovenije:

"Trojna planetarna kriza je globalni izziv in odgovor nanjo je v še tesnejšem partnerskem sodelovanju med Evropo in Afriko."

## PANEL 1:

# PANEL VODITELJEV – ZELENİ PREHOD ZA VARNO PRIHODNOST

## KLJUČNA SPOROČILA RAZPRAVE

- Pri reševanju podnebne krize moramo biti uspešni, zato si je treba prizadevati za ambicioznejše globalne dogovore in rešitve. Sporočilo prihajajočega vrha OZN o prihodnosti mora biti zelo jasno: brez učinkovitejšega ukrepanja in sodelovanja na področju podnebnih sprememb ne bo varne prihodnosti.
- Zeleni prehod je nujen za vzdržen in trajosten razvoj. Trojna planetarna kriza je globalni pojav in le skupaj, z boljšim razumevanjem specifičnih razmer, tesnejšim sodelovanjem in partnerskim odnosom smo lahko učinkoviti pri obvladovanju te krize. Lotiti se moramo temeljnih vzrokov podnebnih sprememb. Ker smo skupaj naredili škodo našemu podnebnju, bi morali tudi pri reševanju stopiti skupaj. Zavedati se moramo nujnosti ukrepanja, pomena osredotočenih prizadevanj in deljene odgovornosti. Okrepljeno sodelovanje med Evropo in Afriko bo koristilo obema celinama.
- Veliko afriških držav se sooča s čedalje intenzivnejšimi in pogostejšimi vremenskimi ujmami, povezanimi s podnebnimi spremembami, ki močno prizadenejo osnovno infrastrukturo. Za krepitev odpornosti je potreben razvojni preskok na pametno (prometno, energetska telekomunikacijsko) infrastrukturo, za kar pa so potrebna finančna sredstva in tehnološki preboj. Veliko bi pomagalo, če bi razvite države izpolnjevale lastne zaveze za pomoč.
- Evropska unija mora nadaljevati z zelenim prehodom, ki je ključen za obstoj in kakovostno življenje prihodnjih generacij in mora biti izpeljan tako, da ne bo poglobil družbenih neenakosti.
- Podnebne spremembe ogrožajo varnost. Predpogoj je dobro upravljanje in enakopravnejša vloga žensk. Politiki imajo dolžnost razmišljati dolgoročno in sprejemati ukrepe, ki presegajo volilni cikel.



## PANELISTI

### DONATILLE MUKABALISA

predsednica Poslanske zbornice, Republika Ruanda

### MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ

predsednica Državnega zbora, Republika Slovenija

### MOSES KUNKUYU KALONGASHAWA

minister za informiranje in digitalizacijo, Republika Malavi

### TANJA FAJON

podpredsednica vlade in ministrica  
za zunanje in evropske zadeve, Republika Slovenija

### EMANUELA DEL RE

posebna predstavnica Evropske unije za Sahel

### MODERATORKA

### VELEPOSŁANICA DR. SMILJANA KNEZ

posebna odposlanka za podnebno diplomacijo,  
Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve, Republika Slovenija



## PANEL 2:

# ZELENI PREHOD KOT SPODBUJEVALEC GOSPODARSKEGA RAZVOJA

## KLJUČNA SPOROČILA RAZPRAVE

- Energetski zeleni prehod je področje z velikim potencialom za sodelovanje med Evropo in Afriko, saj sta celini močno soodvisni.
- Afrika ima potencial, da postane vodilna na področju zelene energije. Za okrepitev vlaganj v zeleni energetski prehod so potrebni ustrezen zakonodajni in regulatorni okvir ter ukrepi za zmanjšanje tveganj pri naložbah, s katerimi bi v večji meri pritegnili tudi zasebne vlagatelje.
- Izjemnega pomena sta evropski mehanizem Global Gateway in sodelovanje s finančnimi ustanovami, kot je slovenska SID banka.
- Vlagati velja v trajnejše sisteme za pridobivanje zelene energije in za njihovo upravljanje usposabljanje lokalno prebivalstvo. Lokalni vidik je ključnega pomena: upoštevanje specifičnih potreb lokalnega prebivalstva in delovanje v smeri večje ozaveščenosti o nujnosti zelenega prehoda pa so pomembni vidiki družbene odgovornosti podjetij.
- Afrika ima velik potencial na področju obnovljivih virov energije, a je treba čim prej zagotoviti dostop do elektrike za tisti del afriškega prebivalstva, ki ga še nima (tudi v obliki zunajomrežnih sistemov) – to je celo pomembnejše od izgradnje konektorjev med celinama.



## PANELISTI

### BAHAA ABDULLAH

direktor in izvršni član uprave, Iskraemeco Group

### FLORENCE LARBI

glavna operativna direktorica za okolje in sanitarne storitve, Josping Group

### DOMENICO ROSA

vodja enote za strateška partnerstva z Afriko in državami AKP, Generalni direktorat za mednarodna partnerstva, Evropska komisija

### CAROL AWUOR OFAFA

projektna sodelavka, African School of Regulation / Center Roberta Schumana

### JAN KOSTEVC

vodja skupine za energetska infrastrukturo v oddelku za potrebe energetskih sistemov, Agencija za sodelovanje energetskih regulatorjev (ACER)

### DAG KRALJ

MBA, član uprave skupine BISOL

### MODERATORKA

### VELEPOSLANICA DR. SMILJANA KNEZ

posebna odposlanka za podnebno diplomacijo, Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve, Republika Slovenija



# SPodbujanJE ZelenIH INOVACIJ: IZMENJAVA ZNANJA IN TEHNOLOGIJ ZA TRAJNOSTNI PREHOD

## KLJUČNA SPOROČILA RAZPRAVE

- Sogovorniki so poudarili pomen sodelovanja in partnerstva pri spoprijemanju z globalnimi izzivi, posebej na področju trajnosti, podnebnih sprememb in zdravstvenih kriz. Vsi so opozorili, da bi se morale v teh prizadevanjih povezati vlade, akademski svet ter zasebni sektor, če želimo res doseči trajnostne rešitve.
- Partnerstvo med Afriškim zavezništvom raziskovalnih univerz (ARUA) in Evropskim svetom raziskovalnih univerz (The Guild) je pomemben dejavnik pri spodbujanju sodelovanja med Afriko in Evropo. Univerzam zagotavlja prostor za sodelovanje, deljenje znanstvenih dognanj in reševanje globalnih izzivov v partnerstvu na vključujoč način. Takšne pobude bi morali še razširiti in spodbujati, da bi se tovrstno sodelovanje dodatno okrepilo.
- Eden od izzivov sodelovanja med afriškimi in evropskimi univerzami so velike razlike v virih in infrastrukturi. Če želimo zagotoviti dejansko enakovredno partnerstvo, bi nujno morali odpraviti to neenakost. Pri tem je pomembna večja podpora in vključenost evropskih institucij. Z več možnostmi financiranja, podporo za krepitev zmogljivosti in prenosom tehnologij bi lahko premostili te razlike in zagotovili, da bi lahko obe strani enakovredno prispevali in imeli koristi takšnega sodelovanja.

## PREDSTAVITEV SLOVENSKEGA RAZVOJNEGA SODELOVANJA

V okviru panela je veleposlanik Edvin Skrt, generalni direktor Direktorata za razvojno sodelovanje in humanitarno pomoč v Ministrstvu za zunanje in evropske zadeve Republike Slovenije, predstavil politiko in aktivnosti slovenskega razvojnega sodelovanja. Dr. Tomaž Rodič, direktor Centra odličnosti vesolje, znanost in tehnologije (Vesolje-SI), je predstavil projekt, ki ga center izvaja v sodelovanju z Univerzo Jomo Kenyatta iz Kenije. Audrey Namdiero-Walsh, direktorica sekretariata Global Diplomacy Lab (GDL), pa je predstavila idejo, ki izvira iz izkušenj GDL.

- Ključno je, da se vzpostavijo dolgoročna partnerstva, ki presegajo enkratne projekte. Z vzpostavitvijo skupnih raziskovalnih centrov ali inštitutov, rednimi programi izmenjav in skupnimi pobudami za financiranje bi lahko vzpostavili okvir za stalno sodelovanje in zagotovili trajnost partnerstva.
- Nujno bi morali izboljšati postopke in politike za spodbujanje akademske mobilnosti in vključujočega sodelovanja. Če želimo zagotoviti enake možnosti in dejansko spodbujati globalne perspektive pri raziskovanju in inovacijah, moramo premostiti ovire, zlasti na področju pridobivanja vizumov za afriške profesorje in študente.

## PANELISTI

**DOC. PROF. KAYIHURA MUGANGA DIDAS**  
rektor, Univerza v Ruandi

**PROF. DR. GREGOR MAJDIČ**  
rektor, Univerza v Ljubljani

**PROF. HESTER C. KLOPPER**  
namestnica rektorja, Univerza Stellenbosch

**PROF. JAN PALMOWSKI**  
The Guild lead on Africa-Europe CoRE, The Guild

**IBRAHIM ELREFAEY**  
doktorski študent, Oddelek za analizo kemijo, Univerza v Ljubljani

**MODERATORKA**  
**ELIZABETH MALOBA**  
Global Diplomacy Lab



## PANEL 4:

# KREPITEV KULTURNEGA SODELOVANJA – TRAJNOSTNE MREŽE ZA TRAJNOSTNO PRIHODNOST

## KLJUČNA SPOROČILA RAZPRAVE

- Mednarodne mreže in sodelovanje so ključnega pomena za kulturni razvoj Afrike, saj omogočajo izmenjavo strokovnega znanja in izkušenj ter spodbujajo boljše razumevanje s preostalim svetom, vključno z Evropo. S sodelovanjem in soustvarjanjem med Afriko in Evropo ter z združevanjem različnih pogledov, znanja in spretnosti je mogoče razviti nove in inovativne rešitve za odzivanje na skupne izzive in priložnosti, s katerimi se sooča Afrika. Partnerstva in sodelovanje so v tem okviru ključnega pomena. S sodelovanjem lahko zainteresirane strani izkoristijo vire, strokovno znanje in mreže ter tako ustvarijo bolj živahen, vključujoč in trajnosten kulturni sektor.
- Infrastruktura in institucionalni okviri za sodelovanje imajo ključno vlogo pri podpiranju trajnostnih mednarodnih mrež umetnikov in kulturnih delavcev. Omogočajo namreč lažje vzpostavljane kontaktov in oblikovanje skupnosti, kar omogoča razvoj kulturnega sodelovanja.
- Za večjo mobilnost afriških umetnikov bi bilo treba omiliti vizumske omejitve in poenostaviti postopke, s čimer bi povečali kulturno izmenjavo in spodbudili ustvarjalnost.

## PREDSTAVITEV MEDNARODNIH PROJEKTOV S PODROČJA KULTURNEGA SODELOVANJA

V okviru panela so potekale kratke predstavitve treh mednarodnih projektov s področja kulturnega sodelovanja, v katerih sodelujejo slovenske nevladne organizacije. **Nataša Zavolovšek**, direktorica in producentka, in **Inti Šraj**, obe iz zavoda Exodos Ljubljana, sta predstavili sodelovanje zavoda v projektu *Share: creative powers of art*. **Maja Drobne**, vodja izobraževanja v Društvu Pina, je predstavila sodelovanje društva pri projektu *Starts4Africa*, **Sara Božanič**, direktorica Inštituta za transmedijski dizajn, pa je predstavila sodelovanje inštituta pri projektu *Deconfining arts, culture and policies in Europe and Africa*.

- Ohranjanje avtohtonega znanja in tradicionalnih praks je ključnega pomena za ohranjanje kulturne raznolikosti in identitete.
- Kulturni projekti lahko prispevajo k bolj zeleni prihodnosti. Z ozaveščanjem o okoljskih vprašanjih in spodbujanjem trajnostnih praks lahko namreč sprožijo pozitivne spremembe ter spodbujajo tesnejšo povezanost med ljudmi in naravo.

## PANELISTI

### SAMBA YONGA

ustanoviteljica Ku-Atenga Media,  
soustanoviteljica Muzeja zgodovine žensk v Zambiji

### VYDIA TAMBY

svetovalka župana Dakarja za kulturo

### BARBARA EIGNER

mednarodni odnosi,  
Evropska prestolnica kulture Bad Ischl – Salzkammergut 2024

### DR. STOJAN PELKO

vodja programa Evropske prestolnice kulture Nova Gorica / Gorica 2025

### MODERATORKA

### SARA BOŽANIČ

direktorica, Inštitut za transmedijski dizajn



# KULTURNI IN SPREMLJEVALNI PROGRAM

Podobno kot konferenca je bil tudi kulturni program Dneva Afrike zasnovan v duhu partnerstva, sodelovanja in dialoga med Slovenijo in Afriko. V programu so skupaj nastopali slovenski in afriški glasbeniki, s čemer je prišlo do prepleta različnih glasbenih tradicij, od tradicionalne afriške glasbe do jazza, s čemer smo ustvarili enkratno glasbeno fuzijo.



Gosta večera sta bila **Majid Bekkas** iz Maroka in **Njami Sitson** iz Kameruna. Bekkas je pevec in instrumentalist, ki je mednarodno znan po svojem prispevku k etno jazzu s severnoafriškimi koreninami. Na nastopu so ga spremljali slovenski glasbeniki **Marko Črnčec** (klaviature), **Kristijan Krajncan** (bobni) in **Jošt Lampret** (bas). Sitson je pevec, tolkalec, skladatelj in pripovedovalec zgodb, ki pri svojem ustvarjanju povezuje kamerunsko glasbeno tradicijo z glasbo preostalih delov sveta. Na odru sta ga z violinama spremljali **Živa Ciglencečki** in **Mariko Umae**, s kitaro pa **Miha Petric**.



Predstavila se je tudi afriška diaspora v Sloveniji. Nastopili so glasbeno-plesna skupina **Kankele** na čelu s tolkalcem **Issiakom Sanoujem** ter tolkalec **Lazaro Zumeta**, ki je nastopil skupaj z bobnarjem **Žigo Kožarjem**.

V kulturnem programu sta se predstavili tudi slovenski skupini **Ecliptic** in **Sherzer brigade**. Osrednji del programa je za Program Ars zvočno posnela RTV Slovenija. Celoten program je povezoval **Jose**, ki je skupaj z **Muratom** dogodek zaključil s pesmijo *Od ljudi za ljudi*.

V parku pred Centrom Rog so se na stojnicah predstavili Veleposlaništvi Kraljevine Maroko in Burkiné Faso, afriška diaspora, Univerza v Ljubljani in Platforma Sloga. Naprodaj so bili ročno narejeni afriški izdelki, umetnine in kulinarične specialitete.

Kulturni program je na osnovi koncepta Ministrstva za zunanje in evropske zadeve pripravilo Kulturno umetniško društvo 13. Program so finančno podprli Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve ter veleposlaništvi Kraljevine Maroko in Burkiné Faso.



## USPOSABLJANJE O PODNEBNIH SPREMEMBAH, MIRU IN VARNOSTI

Med 20. in 22. majem 2024 je v Centru za izobraževanje in usposabljanje za napotitve v mirovne operacije in misije (POTC) potekalo drugo usposabljanje o podnebnih spremembah, miru in varnosti, katerega namen je bil usposobiti osebje, ki sodeluje v mirovnih misijah in operacijah, za globlje razumevanje kompleksnih izzivov, ki jih za svetovni mir in varnost predstavljajo podnebne spremembe. Na usposabljanju so sodelovali udeleženci iz 13 držav z vsega sveta, ki se z učinki podnebnih sprememb srečujejo na različne načine. Udeleženci so med drugim razširili svoje znanje in pridobili celovit vpogled v teme, povezane s podnebno varnostjo.



### POVEZAVE

[Spletna stran Dneva Afrike](#)

[Video posnetek konference](#)